

<https://doi.org/10.47370/2078-1024-2023-15-1-23-30>
УДК 947.084.8(477.75)

Иванов В.А.

СТАНОВЛЕНИЕ ПОДПОЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ В СЕВЕРНОМ КРЫМУ (1941–1943 ГГ.)

Иванов Вячеслав Александрович,

*кандидат исторических наук, научный сотрудник ГБУ РК «Центрального музея Тавриды», отдела «Мемориал жертвам фашистской оккупации Крыма 1941–1944 годов «Концлагерь «Красный»; старший преподаватель кафедры философии, культурологии и гуманитарных дисциплин ГБОУ ВОРК «Крымский университет культуры, искусств и туризма», Симферополь, с. Мирное, Россия
e-mail: slavik1855@gmail.com
тел.: +7 (978) 838 46 69*

Аннотация

Степная часть Крыма занимает две трети общей площади полуострова. На востоке, севере и западе она окружена Чёрным морем, заливом Сиваш, Азовским морем; с юга третьей грядой Крымских гор. Природно-географические условия этого региона не позволяли здесь развернуть партизанскую борьбу против немецко-румынских захватчиков, которая ограничилась ведением разведывательной деятельности, саботажа, пропаганды различными патриотическими подпольными организациями.

В отечественной историографии, исследующей проблемы антифашистского сопротивления на территории Крыма, к сожалению, сложился ложный стереотип об отсутствии подпольной работы на севере полуострова.

Цель настоящей статьи развеять этот миф, на основании ранее неопубликованных документов из фондов муниципального архива Администрации Раздольненского района, Государственного архива Республики Крым и Ялтинского историко-литературного музея.

Методы исследования: источниковедческий, историко-типологический, ретроспективный, статистический и биографический.

В ходе исследования автором выявлены прежде не публиковавшиеся в открытом доступе материалы о деятельности подпольщиков на территории Ах-Шейхского, Лариндорфского, Красно-Перекопского районов Крымской АССР. Отмечен вклад подпольщиков в общее дело антифашистской борьбы, а также создание условий к успешному освобождению полуострова от немецко-румынской оккупации весной 1944 г.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Северный Крым, Ах-Шейхский район, подпольщики, партизаны, устная и печатная пропаганда, агитация, разведка, немецко-румынская оккупация

Для цитирования: Иванов В.А. Становление подпольного движения в Северном Крыму (1941–1943 гг.) // Вестник Майкопского государственного технологического университета. 2023. Том 15, № 1. С. 23–30. <https://doi.org/10.47370/2078-1024-2023-15-1-23-30>.

Ivanov V.A.

FORMATION OF THE UNDERGROUND MOVEMENT IN THE NORTHERN CRIMEA (1941–1943)

Ivanov Vyacheslav Aleksandrovich,

Candidate of History, a researcher of the State Budget Institution of the Republic of Crimea «Central Museum of Tavrida», department «Memorial to the victims of the fascist occupation of Crimea 1941–1944 «Concentration camp «Krasny»; an assistant professor of the Department of Philosophy, Cultural Studies and Humanities of State Budgetary Educational Institution of Education and Science «The Crimean University of Culture, Arts and Tourism», Simferopol, Mirnoe village, Russia

e-mail: slavik1855@gmail.com

tel.: +7 (978) 838 46 69

Abstract

The steppe part of Crimea occupies two thirds of the total area of the peninsula. In the east, north and west it is surrounded by the Black Sea, the Gulf of Sivash and by the Sea of Azov, from the south – by the third ridge of the Crimean Mountains. The natural and geographical conditions of this region did not allow the guerrilla struggle against the German-Romanian invaders to be launched here, so it was limited to conducting intelligence activities, sabotage and propaganda by various patriotic underground organizations.

In the Russian historiography, which studies the problems of anti-fascist Resistance on the territory of Crimea, unfortunately, a false stereotype has developed about the absence of underground work in the north of the peninsula.

The purpose of the article is to dispel this myth, based on previously unpublished documents from: the funds of the municipal archive of the Administration of the Razdolnensky district, the State Archive of the Republic of Crimea and the Yalta Historical and Literary Museum. The research methods used are source studies, historical and typological, retrospective, statistical and biographical.

In the course of the research, the author has identified previously unpublished materials about the activities of underground fighters on the territory of the Akh-Sheikhsky, Larindorfsky, Krasno-Perekopsky districts of the Crimean ASSR. The contribution of underground fighters to the common cause of the anti-fascist struggle has been noted, as well as the creation of conditions for the successful liberation of the peninsula from the German-Romanian occupation in the spring of 1944.

Keywords: the Great Patriotic War, the Northern Crimea, the Akh-Sheikh region, underground fighters, partisans, oral and printed propaganda, agitation, intelligence, the German-Romanian occupation

For citation: *Ivanov V.A. Formation of the underground movement in the Northern Crimea (1941–1943) // Vestnik Majkopskogo gosudarstvennogo tehnologičeskogo universiteta. 2022. Volume 14, No. 4. P. 23-30. <https://doi.org/10.47370/2078-1024-2023-15-1-23-30>.*

Спустя более 80 лет после окончания Второй мировой войны многие ее аспекты до сих пор остаются нераскрытыми. В первую очередь это касается деятельности движения Сопротивления в регионах Украины и России,

лишенных обширных лесных и горно-лесистых массивов.

Вплоть до настоящего времени считалось, что в северо-западной части Крыма не действовали подпольные организации и группы.

Во-первых, это объяснялось тем, что территориально эта часть полуострова находилась на значительном расстоянии от лесисто-гористой местности, где партизаны с 31 октября 1941 г. вели героическую борьбу против немецко-румынских захватчиков. Во-вторых, обширные регионы Северного Крыма практически не были затронуты войной и представляли собой весьма ценный аграрный комплекс, крайне необходимый для нужд как немцев, так и крымских партизан, страдающих от нехватки продовольствия.

Как свидетельствуют данные Государственного архива Республики Крым, накануне Великой Отечественной войны Ак-Шейхский (ныне Раздольненский) район Крымской АССР был одним из процветающих сельскохозяйственных территорий. В нем насчитывалось 53 крупных колхоза, две машинно-тракторные станции, один из крупнейших животноводческих совхозов Крыма – совхоз «Монай»¹.

Причем каждый колхоз имел 4–5 разных животноводческих ферм, более 8 500 голов крупного рогатого скота, более 50 000 овец. Совхозные тракторные цеха и МТС имели более 200 тракторов различных марок, до 100 штук грузовых автомашин. 18 полевых колхозных огородов располагали более чем 18 артезианскими скважинами, благодаря которым собирали урожай высокосортных овощей. Это позволяло снабжать такие крупные города Крымской АССР, как Евпатория, Севастополь и Симферополь. Каждый колхозный двор имел в своем распоряжении корову, до 10 голов овец, до 2-х свиноматок и большое количество птицы [1, л. 105].

С началом оккупации богатейшая сельскохозяйственная территория подверглась тотальному разграблению и

¹ После 1944 г. – совхоз «Приморский» Раздольненского района Крымской АССР (до 1945 г.; после 1954 г. Крымской области Украинской ССР).

уничтожению. Изучение источников из фондов архивного отдела (муниципального архива) Администрации Раздольненского района, Государственного архива Республики Крым дает четкую картину развала экономики.

30 октября 1941 г. немецкие войска вошли на территорию Ак-Шейхского района. Был установлен жестокий оккупационный режим. Нацисты уничтожали хорошо оборудованные животноводческие постройки. В Германию угоняли скот, вырубали лесозащитные полосы, разрушали колодцы на поливных огородах, уничтожали и разграбляли школы, клубы и избы-читальни [1, л. 106].

Согласно воспоминаниям жителей с. Капкари русские², собранные Т.В. Втюриной: «немецкие солдаты разместились по домам местных жителей, занимались мародерством – отнимали птицу, искали еду. Останавливались по домам, переночуют и идут дальше. В здании школы фашисты³ устроили свой штаб. Постоянно проживающих немцев в селе не было. Постоянно находились румыны, словаки⁴. Из частных хозяйств они забирали скот, птицу для немецкой армии и для себя» [2, с. 35]. Воспоминания жителей с. Капкари русские дополняют материалы «Крымской республиканской чрезвычайной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков» [1].

Так, в частности, 23 мая 1944 г. комиссия Смидовичского сельского совета в составе председателя сельсовета Савелия Самойловича Чуприны, представителей колхозов – Плексей Константинович Ильчевский (колхоз «Соц-Дорф»), Псентий

² Капкари русские – ныне с. Камышное Раздольненского района Республики Крым.

³ Правильнее, нацисты, национал-социалисты.

⁴ Имеются в виду сателлиты нацистской Германии – оккупационные части из состава войск Королевства Румынии и марионеточной Первой Словацкой республики.

Тимофеевич Попка (колхоз «Победа»), Петр Федорович Стародубцев (колхоз «Восток»), Алексей Васильевич Компаниченко (колхоз «Новый труд»), Николай Тимофеевич Голик (колхоз «Верлик») свидетельствовали о том, что «...хозяйство колхозов доведено до полного разорения и нищенства. Конюшни, коровники, птичники уничтожены полностью или приведены в негодность. Изощряясь в издевательствах над людьми, фашистские изверги применяли во время работы плеть, палку и каблук сапога. К более непослушным применяли метод копания самому себе могилы с целью запугивания. Вот так хозяйничали подлые выродки рода человеческого – немецко-румынские бандиты. Они не считали нас за людей. Был введен тяжелый рабско-крепостнический труд. Жизнь была сплошным кошмаром, о чем тяжело и больно вспоминать. Стонала земля. Людей угоняли в Германию в рабство, то в лагеря на принудительные работы. Это все называлось «новым порядком»...» [1, л. 107].

Всего за время нацистской оккупации в Ак-Шейхском районе: было разрушено и повреждено 94 жилых дома на сумму 2 036 274 рублей; разрушено и повреждено различных построек для скота (общее сложностью 41) на сумму 4 366 637 рублей; уничтожено и увезено различного сельскохозяйственного инвентаря и сельскохозяйственных машин 4173 единицы на сумму 1 976 039 рублей; угнано и выбито скота: а) крупнорогатого 6396 голов на сумму 10 808 153 рублей; б) лошадей 3465 голов на сумму 17 534 620 рублей; в) птицы 34 175 голов на сумму 918 259 рублей [1, л. 106, 107 об.].

Чувствуя свою безнаказанность, нацисты усилили расправы над мирными советскими гражданами. Весной 1942 г. в дер. Смидовичи колхоза «Соц-Дорф» Смидовичского сельсовета гитлеровцы расстреляли и замучили 31 человека. Кроме того, своих жертв нацисты сбрасывали в пустой колодец. Туда попали

не только убитые ранее, но и еще живые люди. Казнили в первую очередь женщин, детей и стариков [1, л. 106 об.]. Документы ГАРК свидетельствуют о том, что гитлеровцам оказывал активную поддержку ряд жителей района, ставшие ярыми коллаборационистами: Ирина Станило, Максим Шаповалов, Петр Сикорский, Антон Валахно, Андрей Муромец, Андрей Письменный, Жуковская¹ и Владимир Тверденко [1, л. 108 об.].

Немецко-румынский оккупационный режим опирался на систематизированную систему насилия, мародерства и грабежа. Возникает вопрос, почему немцы и румыны чувствовали свою безнаказанность. А ответ заключается в том, что, учитывая природно-географические условия местности, оккупанты даже не допускали мысли о наличии здесь подпольных групп или организаций. А между тем, партийное руководство Крымской АССР имело свои виды на северные регионы Крыма.

До осени 1943 г. борьбой патриотов в северной части полуострова руководил Крымский областной подпольный партийный комитет. По заданию С.В. Урадова² и Н.Д. Лугового³ ком-

¹ Имеется в виду Е. Босс-Жуковская, см. далее.

² Степан Васильевич Урадов – он же «Лука», бывший директор школы с. Джолман (Пионерское) Симферопольского района Республики Крым, вместе с женой Таисией организовал крупную подпольную группу, наладившую связь с партизанами Крыма.

³ Николай Дмитриевич Луговой – советский партийный и хозяйственный деятель, в годы Великой Отечественной войны изначально комиссар Зуйского партизанского отряда; заместитель командира Второго сектора партизанских отрядов по политической части; комиссар партизанского движения Крыма. С июня 1943 г. командир Второго сектора, а с июля 1943 г. – командир Первой бригады, комиссар Северного соединения, по совместительству комиссар 5 бригады партизан Крыма. Член подпольного бюро Крымского обкома ВКП(б). Военское звание – батальонный комиссар. После окончания войны – на хозяйственной работе, известный военный писатель.

мунист Семен Белкин создал первые подпольные группы на территории Ак-Шейхского (ныне Раздольненского) района Крымской АССР [3, л. 1]. Действия С. Белкина вполне вписывались в тогдашнюю логику партийного руководства Крымской АССР. Было принято решение отказаться от создания значительных групп, привлекающих к себе внимание посторонних лиц, а заменить их группами советских патриотов. Так как к тому времени часть видных коммунистов и представителей партийного актива была расстреляна гитлеровцами, либо заключена в концлагеря. В соответствующем документе отмечалось: «В эту группу входят уцелевшие и оставшиеся преданными нашей партии коммунисты, также комсомольцы и непартийные большевики из советского и колхозного актива, ставшие на путь активной борьбы с фашизмом. После проверки этих товарищей на практической работе в этой организации будем создавать партийные или комсомольские организации. Вся работа ГСП проходит и проводится на строго конспиративных началах». Как видим, применив такую тактику, партийное руководство Крымской АССР старалось в первую очередь расширить районы деятельности народных мстителей полуострова, во-вторых, решить проблему снабжения партизан за счет не пострадавших от боевых действий северных регионов полуострова, а в-третьих, создать необходимые условия для организации вооруженного восстания в глубоком вражеском тылу при наступлении удобного момента.

В своей книге «Побратимы» Н.Д. Луговой так описывает возникшие трудности подбора партийных кадров для проведения подпольной работы на территории Ак-Шейхского района: «... Когда с Перекопа уже доносились глухие раскаты артиллерийской канонады, молодую учительницу и медсестру

истребительного батальона комсомолку Женю Островскую несколько раз вызывали в Ак-Шейхский райком партии. С глазу на глаз с нею беседовал секретарь райкома товарищ Кабан. О чем говорили? Что от Жени требовалось? Какие поручения ей давались? Никто не знал. Эта тайна впервые открылась только у нас, в подпольном обкоме. Секретарь райкома спросил тогда Островскую: не согласится ли она остаться в Ак-Шейхе для работы в тылу врага. Было дано время подумать. И она подумала. Секретарь райкома не торопил. На такое нужны добровольцы. «Если сочтешь, что не сможешь, – сказал он, – заяви откровенно. В претензии к тебе райком не будет» [4, с. 246–247; 5, с. 209–211]. Далее Н.Д. Луговой сообщает, что Евгения Островская предложение не приняла, так как, во-первых, по сообщениям газеты «Правда» уже в занятых ими районах расстреляли триста местных жителей, причислив их к партийно-советскому активу, а во-вторых, ей «оставаться в Ак-Шейхе значит бессмысленно погибнуть. Меня сразу повесят: как комсомолку, как «ястребка» [4, с. 247]; [5, с. 209–211].

За короткий промежуток времени С. Белкин создал опорные подпольные группы практически на территории всего Ак-Шейхского района. В самом районном центре – Ак-Шейх (ныне п. Раздольное Республики Крым) подпольную группу возглавил Николай Фоменко, в совхозе «Монай» К.Н. Любченко; с. Монай Татарский¹, Бузукуй², Смаил-Абай³ –

¹ Монай Татарский – исчезнувшее село в Ак-Шейхском (ныне Раздольненском) районе Республики Крым, располагавшееся на востоке района, в степной части Крыма, примерно в 1 километре к юго-востоку от современного с. Ковыльное.

² Бузукуй – ныне с. Сенокосное Раздольненского района Республики Крым.

³ Смаил-Абай – ныне с. Волочаевка Раздольненского района Республики Крым, входит в состав Ковыльновского сельского поселения.

У.П. Любченко; Ташкуй¹, Федоровка, Караит² – А.С. Полодян; Кизил-Бай немецкий³ – Гарбуз; Кизил-Бай русский⁴ – Г.В. Беляев; Тепиз⁵, Бай-Оглы-Кипчак⁶ – С.И. Тарасов; Садырь⁷ – А.П. Ким и М.Н. Клименко; Копкари (Капкари) немецкие⁸ – Н.В. Кармен [3, л. 1; [6, с. 3]. Приведенные здесь данные подтверждает в своей книге краевед Т. Втюрина. В этом издании опубликован ряд интересных интервью с жительницей с. Капкари русские (с. Камышное) Р. С. Павловой. В частности указано: «С 1941–1944 гг. в селе действовала подпольная группа, которую возглавлял Н.В. Кармен. В подпольную группу входили жители села Н. Коваль, Ю. Белый и другие» [2, с. 36].

Основной задачей С. Белкина была пропагандистско-агитационная работа. Он и его товарищи получали листовки, газеты и сводки Совинформбюро от С.В. Урадова, Н.Д. Лугового и распространяли их среди населения. Активными помощниками при проведении устной и печатной агитации являлись С.Н. Тарасов, С.П. Мерилко, А. Воробьева, А.П. Ким и другие участники подполья [3, л. 1].

Осуществляемые С. Белкиным и его товарищами акции были частью

¹ Ташкуй – ныне с. Огородное Раздольненского района Республики Крым, входит в состав Ручьевского сельского поселения.

² Караит – ныне с. Коммунарное Раздольненского района Республики Крым, входит в состав Ручьевского сельского совета Раздольненского района.

³ Кизил-Бай немецкий – ныне с. Кумово Раздольненского района Республики Крым.

⁴ Кизил-Бай русский – ныне с. Борисовка Раздольненского района Республики Крым.

⁵ Тепиз – ныне исчезнувшее село в Ак-Шейхском (ныне Раздольненском) районе Республики Крым.

⁶ Бай-Оглы-Кипчак – ныне с. Огни Раздольненского района Республики Крым.

⁷ Садырь – ныне с. Славянское Раздольненского района Республики Крым.

⁸ Копкари (Капкари) немецкие – ныне с. Ручьи Раздольненского района Республики Крым, центр Ручьевского сельского совета.

обширной программы антифашистской борьбы, которая была утверждена 2 июля 1942 г.

Так, согласно докладной записке командира партизанских отрядов Крыма А.В. Мокроусова и комиссара С.В. Мартынова маршалу С.М. Буденному и Крымскому обкому ВКП(б) «О подпольной работе в Крыму» указывалось на необходимость: «Распространять советские листовки, газеты, плакаты. Срывать все приказы, объявления противника. Саботировать все начинания и мероприятия противника, срывать ремонт сельскохозяйственных машин и в особенности уборочных. Не принимать немецких денег. Срывать набор рабочей силы для отправки в Германию и т.д. Создавать небольшие партизанские группы для диверсионной работы и особое внимание уделять разведывательной работе» [7, л. 73–76].

Более же детальная инструкция была дана в брошюре «К коммунистам, находящимся на территории временно оккупированного немцами Крыма», хранящаяся в фондах Ялтинского историко-литературного музея.

В частности, в ней указывалось: «...всеми мерами разлагать тыл немецкой армии, срывать мобилизацию, мешать подтягиванию резервов и тем самым облегчать Красной Армии выполнять ее боевые задачи. Создавайте вокруг себя группы советских патриотов. Используйте членов этих групп для агитационной работы и диверсий. Обучайте владеть холодным и огнестрельным оружием. Собирайте оружие, боеприпасы, храните их в надежном месте. Оно нужно будет для боевых выступлений» [8]. Как видим, здесь четко звучал призыв к созданию подпольных групп, которые собирали оружие, организовывали диверсии и саботаж, вели агитацию. Особо Крымский обком партии выделил работу по массовому разложению войск нацистской Германии и ее сателлитов: «Проникайте

в воинские части немцев и румын. Разлагайте эти части, подрывайте дисциплину, используйте для этого все слабости солдат и офицерского состава. Особенное внимание удалите работе в отрядах самооборонцев. В них наряду с отъявленными негодьями есть и обманутые люди. Засылайте в эти отряды своих людей, подрывайте их изнутри, раскалывайте, делайте небоеспособными» [8]. В деревнях Ак-Шейхского района были дислоцированы части союзных немцам румын и словаков, с которыми периодически проводилась политработа антифашистов подпольной группы С. Белкина.

К сожалению, деятельность патриотов не прошла мимо немецких спецслужб. Летом 1942 г. С. Белкина с помощником А.А. Руделем арестовали и вскоре расстреляли. Причиной провала стало предательство.

С. Белкин и А.А. Рудель были как и многие другие представители комсомольско-партийного актива лично знакомы с Еленой Андреевной Босс-Жуковской, которая в 1935–1937 гг. работала в Ак-Шейхском районе Крымской АССР экспедитором райпотребсоюза, а перед началом Великой Отечественной войны переехала в г. Евпаторию и занимала видную должность в автотранспорте. Когда немецко-румынские войска вторглись в Крым, Е.А. Босс-Жуковская не

эвакуировалась как партийный работник в тыл, а осталась в городе и вскоре начала активное сотрудничество с гитлеровскими захватчиками [9, с. 31, 32, 34, 63, 107]; 1, л. 108 об.]. Она выдала советских патриотов г. Евпатории. Позже она составила такие же списки по Ак-Шейхскому району. Борьба подполья оказалась под угрозой срыва, так как подобранные для этой работы кадры практически оказались уничтожены нацистами. Сопrotивление нужно было начинать организовывать фактически сначала и при этом тщательно маскироваться, чтобы не попасть в поле зрения оккупантов [3, л. 2].

Таким образом, в период нацистской оккупации на территории Северного Крыма постепенно формировалось антифашистское подпольное. Значимую роль в его становлении сыграло партийное руководство Крымской АССР. Для консолидации патриотов Ак-Шейхского (Раздольненского) района из крымских лесов были отправлены С. Белкин и А.А. Рудель. Несмотря на свой арест и гибель, они смогли заложить основу Ак-Шейхской подпольно-патриотической организации, превратившейся в реальную угрозу для немецко-румынских оккупантов осенью 1943 г. – весной 1944 г. (установившими контакт с разведывательными структурами Красной Армии). Однако это уже тема следующей статьи.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Государственное казенное учреждение Республики Крым «Государственный архив Республики Крым» (далее ГА РК). Ф. Р-1289. Оп. 1. Д. 2.
2. Втюрина Т.М. История села Камышное (рукопись). Камышное: Камышненская сельская библиотека Раздольненской ЦБС, 2013. 275 с.
3. Архивный сектор (муниципальный архив) Администрации Раздольненского района Республики Крым (далее АС АРР). Ф. 189. Оп. 1. Д. 1.
4. Луговой Н.Д. Побратимы. Партизанская быль. Симферополь: Крым, 1965. 478 с.
5. Луговой Н.Д. Побратимы. Партизанская быль. Киев: Политиздат Украины, 1985. 541 с.
6. Шматок И. В условиях конспирации // Авангард. 1987. 6 окт. (№ 120 (6441)). С. 3.
7. ГА РК. Ф. П-1. Оп. 1. Д. 21.
8. Павлов Ф.А., Рудник В.А. Свпаторійський десант: документальна повість. Сімферополь: Крим, 1968. 160 с.

REFERENCES:

1. The State institution of the Republic of Crimea «The State Archive of the Republic of Crimea» (hereinafter SA RC). F. R-1289. Op. 1. D. 2.
2. Vtyurina T.M. The history of the village of Kamyshnoe (a manuscript). Kamyshnoe: Kamyshnenskaya rural library of the Razdolnenskaya Central Library, 2013. 275 p.
3. The Archival sector (municipal archive) of the Administration of the Razdolnensky district of the Republic of Crimea (hereinafter AS ARD). F. 189. Op. 1. D. 1.
4. Lugovoi N.D. Twin Cities. Partisan story. Simferopol: Crimea, 1965. 478 p.
5. Lugovoi N.D. Twin Cities. Partisan story. Kiev: Politizdat of Ukraine, 1985. 541 p.
6. Shmatok I. In conditions of conspiracy // Avangard. 1987. October 6th. (№ 120 (6441)). P. 3.
7. GA RK. F. P-1. Op. 1. D. 21.
8. Pavlov F.A., Rudnik V.A. Evpatoria landing: a documentary story. Simferopol: Krim, 1968. 160 p.